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BETRIFFT:

„Detektive“ – Sommerleseaktion der Burggräfler Bibliotheken für Grundschüler

Die Öffentlichen Bibliotheken des Burggrafenamtes organisieren auch im heurigen Jahr wieder eine Sommerleseaktion für Kinder bis zu 12 Jahren. Das Thema in diesem Jahr lautet: Detektive. 

Es geht also um schlaue Spürnasen, verzwickte Fälle und knifflige Aufgaben. Aber vor allem geht es um viel, viel Lesespaß.

Die Aktion wird vom 10. Juni bis 15. Oktober 2003 durchgeführt. 

Zur Auswahl steht eine Vielzahl von Detektivbüchern, welche eigens gekennzeichnet sind und die unterschiedlichen Lesekenntnisse der Schüler berücksichtigen. Jedes Kind soll mindestens drei Bücher lesen. Auf dem Teilnahmebogen, der in den Bibliotheken erhältlich ist, sollen die Teilnehmer ihre persönliche Lieblingsfigur (die sie in den gelesenen Büchern gefunden haben) beschreiben oder zeichnen. Auf diese Weise sollen die Schüler einerseits für das Lesen spannender Bücher gewonnen werden, andererseits sollen sie das Gelesene – in Form einer Beschreibung oder Zeichnung - auch kreativ umsetzen.

Die Teilnahmebögen müssen innerhalb 15. Oktober in einer der sich beteiligenden Bibliotheken abgegeben werden.

Auch die Grundschulen werden um Mitarbeit ersucht.

Als Abschluss der Aktion wird im Herbst 2003 organisieren die einzelnen Bibliotheken eine 

Abschlussveranstaltung, zu der alle „Lese-Detektive“ eingeladen werden.

Folgende Öffentliche Bibliotheken des Burggrafenamtes nehmen an der Sommerleseaktion teil: Gargazon, Burgstall, Lana, Völlan, Ulten, Tscherms, Marling, Schenna, Riffian, Tirol, Algund, Partschins, Rabland, Naturns und Meran.

