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Sehr geehrte Damen und Herren,

der Informations- und Bibliotheksbereich des Goethe-Institutes Rom vermittelt bei Interesse die Wanderausstellung „Die schönsten deutschen Bücher 2002/2003“, welche wie in jedem Jahr von der Stiftung Buchkunst in einem Wettbewerb ausgewählt wurden. 

Die Stiftung Buchkunst wurde 1966 gegründet, um die sachgemäße und künstlerische Gestaltung des Buches zu fördern. Getragen wird sie vom Börsenverein des Deutschen Buchhandels, der Deutschen Bibliothek und den Städten Frankfurt am Main und Leipzig, gefördert vom Land Hessen und vom Freistaat Sachsen sowie dem Bundesverband Druck und Medien. Sie hat in den Metropolen des deutschen Buchwesens, Frankfurt am Main und Leipzig, ihren Sitz.

Der Wettbewerb 2003 verzeichnete einen neuen Rekord: 424 Einsender mit 876 Büchern nahmen in diesem Jahr teil. 49 erhielten das Prädikat „eines der schönsten Bücher“, 7 Büchern wurde eine „lobende Anerkennung“ ausgesprochen.

Die Kollektion der prämierten Bücher kann Ende dieses Jahres oder zu Beginn des nächsten Jahres zur Verfügung gestellt werden. 

Wir würden Sie bitten, uns ihr Interesse bis Ende April 2004 mitzuteilen, damit wir einen Zeitplan für die Wanderausstellung erstellen können. Für weitere Informationen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Katrin Ostwald-Richter

Direttrice Biblioteca/Centro Informazioni
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