An die

Öffentlichen Bibliotheken des Burggrafenamtes

An alle

Literaturfreunde

           Meran, den 05/03/04
Fortbildung „Literarische Neuerscheinungen - Buchbesprechungen vor Ort“

Die Stadtbibliothek Meran bietet im Frühjahr 2004 eine Fortbildungsveranstaltung an, in der sich Interessierte in einer ungezwungenen Atmosphäre mit Gegenwartsliteratur und literarischen Neuerscheinungen auseinandersetzen und ihre Leseerfahrungen weitergeben können.

Im Mittelpunkt steht die Vorstellung von Neuigkeiten aus dem Bereich der Belletristik.

Zielgruppe:
BibliothekarInnen des Bezirks und Interessierte

Max. Teilnehmerzahl:
15

Ort:
Stadtbibliothek Meran

Datum:
Dienstag, 30. März, 27. April, und 18. Mai 2004

Zeit:
20.00 – 21.30 Uhr

Referent(en):
Dr. Markus Fritz

Anmeldung bis spätestens:
9.03.2004

Organisation:
Stadtbibliothek Meran

Die Teilnahme an der Fortbildung ist kostenlos, die Teilnehmer sollten nach Möglichkeit aber an allen Terminen teilnehmen.

Das Vorgespräch findet am Dienstag, 09. März 2004, 19.30 Uhr in der Stadtbibliothek statt. Bei diesem Vorgespräch wird ein kurzer Überblick über die Vorgangsweise bei der Literaturrunde gegeben; außerdem wird zusammen mit den TeilnehmerInnen festgelegt, welches Buch bis zum 1. Treffen am 30. März gelesen werden soll. 

WICHTIG: Am Dienstag, 09. März 2004 findet nach dem Vorgespräch um 20.15 Uhr eine Aufführung der Gruppe TheaLit statt. Die Gruppe wird einige der Romane, die bei der Literaturrunde im Herbst 2003 besprochen wurden, szenisch darstellen. 

Weitere Informationen erteilt die Stadtbibliothek Meran.

Mindestteilnehmerzahl: 8 Personen 

Interessenten werden um dringende telefonische Anmeldung in der Stadtbibliothek Meran (Tel. 0473/236911 oder E-Mail biblio.meran@provinz.bz.it) ersucht.

für die Stadtbibliothek Meran

         Max Malleier
(Monika, Judit, Waltraud Thuile 210065, Alma Svaldi, Barbara Rechenmacher , Maria Ganterer, Fr. Pichler, Christine Rösch 0473/234286, Barbara Götsch 211439, Verena Mitterer, Monika Gutweniger (Dreiheiligenstr. 8D BZ, Bibliothek Gries, 0471/288285)

