PRESSEAUSSENDUNG

BIBLIODAY - Tag der offenen Tür in der Stadtbibliothek Meran

Die Stadtbibliothek Meran ist in den letzten Jahren durch das vielfältige und aktuelle Angebot an Medien zu einer allseits geschätzten Einrichtung in Meran geworden, und ist häufig durch die zahlreichen Veranstaltungen und Projekte ins blickfeld des öffentlichen Interesses gerückt.

Am Samstag, den 2. Oktober organisiert die Stadtbibliothek einen "Tag der offenen Tür": Die Stadtbibliothek wird den ganzen Samstag in der Zeit von 9.45 bis19.00 Uhr dem Publikum zugänglich sein, um der Öffentlichkeit den breiten Rahmen der Aktivitäten der Stadtbibliothek Meran vorzuführen.

Dazu zählt die Bereitstellung der verschiedenen Mediengruppen, die sowohl zur Nutzung in der Bibliothek als auch zur Ausleihe bereitstehen. Ebenso wird auf das Internet-Angebot und die lesefördernden Aktivitäten der Bibliothek hingewiesen (Führungen, Leseaktionen, Zusammenarbeit mit Schulen u. Bibliotheken), die von der Stadtbibliothek – häufig in Zusammenarbeit mit anderen Institutionen – organisiert und durchgeführt werden.

Stellvertretend für dieses Angebot, das sich an die verschiedenen Alters- und Zielgruppen der Bibliothek wendet, werden am „Tag der offenen Tür“ mehrere Veranstaltungen für Grundschulen und eine Abendveranstaltung für Erwachsene durchgeführt.

Am "Tag der offenen Tür" öffnet die Bibliothek bereits um 9.45 Uhr ihre Tore. Es erfolgt eine offizielle Ansprache, in deren Rahmen auch eine neue Informationsbroschüre vorgestellt wird, welche umfangreich über Angebot und Aktivitäten der Bibliothek informiert. Weiters wird auch die neu gestaltete Homepage präsentiert, welche sowohl inhaltlich, als auch graphisch überarbeitet wurde.

In der Kinder- und Jugendbuchabteilung, sowie im Erwachsenenbereich werden neu angekaufte Bücher und Medien ausgestellt.

Alle Besucher, die die Bibliothek im Laufe des Tages besuchen, erhalten eine kleine Aufmerksamkeit. Außerdem wird bei Neueinschreibungen ein Geschenk in Form eines Buches überreicht.

In diesem Rahmen werden auch einige Veranstaltungen organisiert:

Im Vorfeld des “Tages der offenen Tür” lädt die Stadtbibliothek am Freitag, den 1. Oktober um 20.30 Uhr zu einer Lesung von klassischen Balladen und Musik, begleitet vom “Philomusía-Bläserquintett”.

Am Samstag, den 2. Oktober lädt die Bibliothek um 10.30 Uhr mehrere Schulklassen der deutschsprachigen Grundschulen zum amüsant-satirischen Theaterstück "Achtung Flügelschlag – Burleske mit Musik" mit Evi Unterthiner, Giovanni Zurzolo und Christian Unterthiner ein (gegen Voranmeldung)

Zur gleichen Zeit findet gegen Voranmeldung die Veranstaltung „Storytelling“ mit der südafrikanischen Autorin/Schauspielerin Gcina MHLOPHE für Grundschulklassen der italienischsprachigen Grundschulen statt

Am späten Nachmittag,um 17.00 Uhr, findet eine Bibliotheksführung für alle Interessierten statt. Treffpunkt Foyer Stadtbibliothek 17.00 Uhr.

Um 20.30 Uhr findet „Storytelling“ mit mit der südafrikanischen Autorin/Schauspielerin Gcina Mhlophe erneut im Bürgersaal, Otto Huberstr. 8 statt und ist gegen freien Eintritt für alle erwachsenen Interessierten zugänglich.

Alle Interessierten werden zum “Tag der offenen Tür” und zu den Rahmenveranstaltungen (am 1. und 2. Oktober) herzlich eingeladen.
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