 „Gespeicherte Erinnerungen an die Zukunft“

Werner Hennrich (Berlin)

im Solo-Theaterstück:
„Invalidenbahn Ernst Brot“
Donnerstag, 4. November 2004, 20.30 Uhr / Schloss Fahlburg, Prissian
Ein Berliner Schauspieler, ein neuer Südtirol-Roman, sizilianische Geschichten und ein Wiener „Privatsurrealist“ stehen im Mittelpunkt des abwechslungsreichen November-Programms der Lananer Bücherwürmer.
Den Beginn des novemberlichen Veranstaltungsreigens bildet ein Auftritt des Berliner Schauspielers und Autors WERNER HENNRICH im Solo-Theaterstück „Invalidenbahn Ernst Brot“.

Hennrich erzählt in seinem Solostück von dem persönlichen Rückblick eines „vogelfreien“ Schau- und Puppenspielers. Das ganze passiert Ernst Brot, alias Werner Hennrich, weil er es einfach nicht lassen kann – aus alter Gewohnheit – Kohlen aus dem Keller zu holen. Was Natürlich Erinnerungen auslöst, hier in dieser auf alt gemachten Innenraum- Theaterkulisse, diesen Tapetenwänden, die Ernst Brot wie eine zweite Haut umgeben. Hier scheint sich Ernst Brot mit seinen Versuchen, die Zeit festzuhalten und an sich vorüberziehen zu lassen, eingerichtet zu haben: Monitore in den Papierwänden gewähren Ein- und Ausblicke in sein Leben: Der Kietz um die Invalidenstraße, die Ackerhalle und das Theater.

Ernst Brot ist sein eigener Chronist, zwischen Anekdoten, Ausreden, Traum-Geschichten und Zitaten aus Erlebtem und Gespieltem, erscheinen die unvorhersehbaren Momente seiner Erinnerung, die ihn im virtuosen Spiel ergreifen und den älteren „vogelfreien“ Schau- und Puppenspieler erstaunlich verjüngen.

Werner Hennrich, geboren 1944, gehörte zu den Mitbegründern der legendären ersten freien Theatergruppe in der DDR, dem Theater Zinnober in Berlin, heute ist er Mitglied der Nachfolgegruppe Theater o.N., wo er als Schauspieler, Puppenspieler, Regisseur und Autor tätig ist.

Die weiteren November-Termine:

* Montag, 8. November 2004, 20.30 Uhr, Secession Lana: Lesung mit MARIA E. BRUNNER (Schondorf am Ammersee/D).

* Freitag,.12. November 2004, 20.30 Uhr, Ansitz Rosengarten, Lana: Lesung / Begegnung mit LEOLUCA ORLANDO (Palermo)

* Donnerstag, 25. November 2004, 20.30 Uhr, Museum Brunnenburg, Dorf Tirol: „Phantastik auf Abwegen“. Zum 50. Todestag von Fritz von Herzmanowsky-Orlando, mit Paul Flora (Innsbruck), Franzobel (Wien), Bernhard Fetz (Wien) und Klaralinda Ma (Wien). Eine Veranstaltung der Bücherwürmer, zusammen mit Folio-Verlag und Museum Brunnenburg.

Weitere Informationen im Bücherwürmer-Büro: 0473-563965 oder unter www.buecherwuermer.com
