Der Drache mit den goldenen Krallen

Konfliktmanagement im Alltag



Seminar



Ziel und Inhalt:
Hand aufs Herz... Wer streitet wirklich gern? Wer will an Streit und Konflikte lieber gar nicht erst denken? Wer liebt es, mit Streitigkeiten anderer konfrontiert zu sein? Wer zieht gerne Mitarbeiter/innen zur Rechenschaft? Wer nimmt gerne Beschwerden entgegen?

In diesem Seminar werden Beschaffenheit und Abläufe von Konflikten erklärt. Volksmärchen werden mündlich erzählt und eröffnen Bilderwelten. 
Zusammenhänge mit wirklichen Situationen werden entdeckt. Mit einfachen Theaterübungen, szenischem Darstellen, Wahrnehmungsspielen und im Gespräch wird Handlungswissen zu Streitsituationen erarbeitet.

Mitzunehmen gibt es neue Perspektiven auf den Sinn unwillkommener Ereignisse, Ideen, wie Konflikte zu Lösungen kommen können und die Erfahrung, wie bildliches Denken helfen kann, verflixte Situationen zu klären.

Zielgruppe:
Mitarbeiter/innen in der Kinder- und Jugendarbeit, Erzieher/innen, Sozialarbeiter/innen, Mitarbeiter/innen in Institutionen und Organisationen mit Teamarbeit, Führungskräfte, Interessierte

Teilnehmerzahl:
8 - 15

Ort:
Jugendhaus Kassianeum, Brixen

Zeit:
Montag, 13. Dezember 2004, 9.00 - 12.30 und 14.00 - 18.30 Uhr

Dienstag, 14. Dezember 2004, 9.00 - 12.30 und 13.30 - 16.00 Uhr

Beitrag:
140,00 Euro

Referent/innen:
Dr. Hermann Barbieri, Brixen. Bildungsreferent in der Organisation für Eine solidarische Welt. Leiter des Projektes WeLa – Werkstatt für Frieden und Gewaltfreiheit in Bozen. Ausbildungen in Konfliktberatung und Training in Gewaltfreier Konfliktbearbeitung, Mediation, zur Zeit Ausbildung in integrativer Supervision und Organisationsentwicklung.

Dr.phil. Margarete Wenzel, Wien. Hat auf Grenzgängen zwischen Philosophie, Improvisationstheater und Gesang zum Märchenerzählen gefunden und ist Workshopleiterin, Autorin und Märchenerzählerin

Anmeldeschluss:
Montag, 29. November 2004

Veranstalter:
Jugendhaus Kassianeum in Zusammenarbeit mit WeLa Werkstatt für Frieden und Gewaltfreiheit

