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Angebot zur Umsystematisierung der Sachbuchbestände nach ESSB oder IK
Mit 1. Januar 2006 wurde die neue Fassung der Einheitssystematik für Südtiroler Bibliotheken (ESSB) veröffentlicht und auch die zentrale Medienbearbeitung des BVS einen Monat später darauf umgestellt. Ebenso ist inzwischen die Systematisierung nach Interessenkreisen alterna​tiv möglich. Diskussionen in Bibliolist und Gesprächen haben klar gemacht, dass eine Überar​beitung dringend notwendig war und inhaltlich begrüßt wurde, dass andererseits aber auch viel Arbeit auf die Bibliotheken und den BVS zukommt. Inzwischen sind einige Hilfsmittel für diejeni​gen verfügbar, die die Umstellung selber vornehmen wollen.
Zusätzlich hat der BVS auf den Informationsnachmittagen und im Infobrief ein kostenpflichtiges Angebot für die Bibliotheken angekündigt, die sich zeitlich oder personell nicht in der Lage se​hen, die Umstellung eigenständig durchzuführen. In einem Pilotprojekt haben wir die dafür not​wendigen Zeit- und Kostenwerte ermittelt. Dabei war es oberstes Ziel, ein günstiges Angebot zu entwickeln, das nur die reinen Kosten der Freien MitarbeiterInnen (Löhne, Steuern und Abga​ben) auf die Bibliotheken abwälzt. Die Materialkosten (Etiketten) für Öffentliche Bibliotheken und Schulbibliotheken werden vom Amt für Bibliothe​ken und Lesen, getragen. Alle Betreuungs​kosten (Organisation und Koordi​nation der Freien Mitarbeiter, EDV-Betreuung der Projekte) werden vom Bibliotheksverband Südtirol übernommen.
In Gesprächen mit Bibliotheken kam heraus, dass einige Bibliotheken vor allem die Arbeit der Zuordnung der Medien zu den neuen ESSB-Notationen fürchten, hingegen für Klebe- und Fo​liierungsarbeiten Zeit hätten, andere Bibliotheken ein „Komplettangebot“ bevorzugen würden. Diesen Wünschen wollen wir mit zwei auch im Preis unterschiedlichen Dienstleistungen entge​genkommen.

Modell A: 0,75 Euro / Medium
Zuweisung der neuen Systematikstelle, Ändern des Datensatzes, Drucken der Etiketten
In dieser kostengünstigen Variante ermitteln wir für jedes Medium die neue Systematikstelle, schreiben sie in das Buch ein, ändern im Bibliotheksprogramm (Libro 7 oder Bibliotheca 2000) den entsprechenden Datensatz und drucken die neuen Signaturetiketten aus.

Modell B: 1,20 Euro / Medium
Zuweisung der neuen Systematikstelle, Ändern des Datensatzes,
Drucken, Kleben und Foliieren der Etiketten, Rückstellung der Medien in die Regale
Bei Modell B handelt es sich um eine Komplettbearbeitung, bei der zusätzlich zu den Leistun​gen von Modell A die Etiketten auf die Buchrücken aufgeklebt und mit einer speziellen Ein​bandfolie für Etiketten fixiert werden. Die komplett bearbeiteten Medien werden anschließend von unseren Mitarbei​terInnen in die Regale eingeordnet.

Diese Preise gelten im Jahr 2006
sowohl für Umsystematisierungen nach neuer ESSB als auch nach Interessenkreisen
Achtung: Da jede Bibliothek ihre Eigenheiten hat, ist eine Einweisung der Freien MitarbeiterIn durch die/den BibliotheksleiterIn notwendig. Im Gespräch können Besonderheiten der Aufstel​lung abgeklärt werden. In allen Fällen sollte im Vorfeld der Umsystematisierung die Chance genutzt werden, den Bestand auf auszusondernde Medien zu überprüfen. Eine Bibliothek, die sich für Modell A ent​scheidet, muss während der Umarbeitungsphase sicherstellen, dass zeit​nah (parallel zur Arbeit der Freien MitarbeiterIn) die Etiketten zu den bereits bearbeiteten Me​dien durch MitarbeiterInnen der Bibliothek aufgeklebt und foliiert werden.
