Wenn Kinder nicht richtig sprechen lernen
Was Eltern selbst tun können
Von Lauten wie „Mama“ bis zu den ersten vollständigen Sätzen – der Spracherwerb von Kindern gleicht einem faszinierenden Wunder. Aber nicht immer läuft alles reibungslos. Bei manchen Kindern will es mit der Aussprache einfach nicht richtig klappen, manche stottern, andere hinken der sprachlichen Entwicklung von Gleichaltrigen hinterher. Dann ergeben sich für Eltern viele Fragen: Ändert sich das von alleine? Braucht das Kind fachliche Hilfe? Was kann ich selbst tun?

Margit Jäcklein und Reinhard Dümler kennen als Sprachheilpädagogen diese Fragen der Eltern nur zu gut. In ihrem Buch „Ich sag doch Lollmops! – Kindern mit Aussprachestörungen helfen“ geben sie Eltern Tipps, wie man den Spracherwerb des Kindes unterstützen kann. Wichtig sei vor allem, dass Sprachförderung spielerisch gemacht wird, ganz nebenbei. Denn Eltern sollten sich nicht als Sprachtherapeuten versuchen und schon gar nicht auf den Fehlern ihrer Kinder herumhacken. Wichtig sei es, den Kindern Mut zu machen, sie zum Sprechen anzuregen und ihre Stärken zu loben – und wenn es sein muss, sich fachlichen Rat einzuholen, betonen die beiden Pädagogen. 

Auf Einladung der Sprachstelle im Südtiroler Kulturinstitut werden die Buchautoren am Donnerstag, 20. April einen Vortrag zum Thema „Sprachentwicklung und Sprachförderung bei Kindern“ halten. Eltern und Interessierte erfahren dabei alles Wichtige über die kindliche Sprachentwicklung und die häufigsten Sprachfehler, welche Sprachauffälligkeiten behandlungsbedürftig sind und wo sie behandelt werden. Die Referenten geben Tipps, wie man die Sprachentwicklung eines Kindes positiv beeinflussen kann – und zwar von Geburt an. Eine Logopädin des Sanitätsbetriebs Bozen wird ebenfalls für Fragen zur Verfügung stehen. Der Vortrag findet am 20. April um 20 Uhr im Konferenzsaal des Alten Rathauses, Lauben 30, in Bozen statt. Der Eintritt ist frei. 
VORTRAG:
Sprachentwicklung und Sprachförderung bei Kindern– Was Eltern selbst tun können

Referenten: Margit Jäcklein, Reinhard Dümler

Ort: Konferenzsaal des Alten Rathauses, Lauben 30, Bozen

Zeit: Donnerstag, 20.04.2006, 20 Uhr

Eintritt frei
Eine Logopädin des Sanitätsbetriebs Bozen wird ebenfalls für Fragen zur Verfügung stehen.

Eine Veranstaltung der Sprachstelle im Südtiroler Kulturinstitut in Zusammenarbeit mit dem Verband der Südtiroler Volkshochschulen und dem Eltern-Kind-Zentrum Bozen.

Infos: 0471-313 820

