Nocturna

Geschichten die Lieder erzählen

„aires de tango“ und die argentinische Sängerin Sandra Nahabian mit Musik und Poesie aus dem Herzen Argentiniens.

Angelika Fichter  Violine

Martin Ruppenstein  Gitarre
Ronald Schweppe  Kontrabass
Sandra Nahabian  Gesang
Der Italiener, der seinen Schmerz über die zurückgelassene Geliebte in einsamen Nächten im Wein ertränkt, der Gaucho ohne Pferd, der mit verschlissener Hose in der Vorstadt von Buenos Aires zwischen Messerstecherei und Zuhälterei verzweifelt, die verlebte Französin, die vergeblich versucht mit einem Glas Champagner den Charme ihrer Jugend zurückzuholen - eine bunte Verflechtung von Schicksalen. 

Mit „Nocturna“ wächst die in Verzweiflung und Lebensfreude schillernde Tangowelt und die aus dem Landleben inspirierte argentinische Folklore zu einem viel versprechenden Programm des Ensembles zusammen. 

Lyrische Klänge verführen mit Temperament und Leidenschaft in die Musikwelt Argentiniens.

aires de tango, mit dem Gitarrist und Arrangeur Martin Ruppenstein, der über 10 Jahre in Buenos Aires lebte und studierte, der Geigerin Angelika Fichter, die ihre musikalischen Wurzeln in der klassischen Musik hat und Ronald Schweppe am Kontrabass, der seit seiner Tournee mit der argentinischen Gruppe „Milongueros Viejos“ sein Herz dem Tango schenkte, hatte seine Geburtsstunde 2004. Seither verzaubert die Formation mit Fingerspitzengefühl und Spielfreude seine Zuhörer.

Sandra Nahabian, die argentinische Sängerin ist mit ihrer wunderbaren Stimme special guest an diesem Abend. Temperamentvoll beschreibt und besingt sie in den Liedern Gedanken, Sehnsüchte und Träume ihrer Heimat.  
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