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Harry Potter: eine theologische Spurensuche jenseits von pauschaler Verteufelung und christlicher Vereinnahmung

Bevor Joanne K. Rowlings Harry-Potter-Romane alle Rekorde sprengten, hätte niemand gedacht, dass sich im Internet- und Gameboy-Zeitalter eine Kinderbuchautorin in einem so überraschend hohen Ausmaß in die Herzen von Kindern und Jugendlichen schreiben und darüber hinaus das Interesse vieler Erwachsener erwecken könnte. Während Deutsch-Lehrer/innen erfreut jubeln können, dass Kinder und Jugendliche endlich wieder gern und viel lesen (wenigstens jene paar Stunden lang, die sie zum „Verschlingen“ des neuesten „Harry Potter“ benötigen), sind Religionslehrer/innen sowie „Kirchenmänner und -frauen“ nicht selten mit den medial geschürten Ängsten verunsicherter Eltern konfrontiert: Enthalten die Bücher nicht viel zu viel unchristliche Mythologie? Werden die Kinder gar tatsächlich – wie gerade manche dezidiert christliche Autor/inn/en behaupten – durch die Bücher zu okkulten Praktiken verführt?

Jenseits der oft vordergründigen Pro- und Contra-Argumentationen soll ein Blick hinter die schillernde Oberfläche der Romane helfen, das Phänomen „Harry Potter“ theologisch besser zu verstehen.

Die Tagung ist so angelegt, dass sowohl Harry-Potter-KennerInnen, als auch jene, die sich informieren wollen, ohne die Romane bisher gelesen zu haben, von der Teilnahme profitieren können.
Der Referent, Dr. Christoph Drexler ist Universitätsassistent für Katechetik/Religionspädagogik und Fachdidaktik in Innsbruck. Gemeinsam mit seinem Kollegen Nikolaus Wandinger und seinen Kolleginnen Teresa Peter und Angelika Walser hat er ein Buch zur impliziten Theologie der Harry-Potter-Romane veröffentlicht (Leben, Tod und Zauberstab. Auf theologischer Spurensuche in Harry Potter, Münster : Lit 2004). Er ist verheiratet und lebt mit seiner Frau und seinen beiden Töchtern in Innsbruck.

Programm:
9.00 h
Einführung in das Tagungsthema

9.15 h

Die Harry-Potter-Romane zwischen Verteufelung und euphorischer Vereinnahmung 
10.30 h
Pause

11.00 h
Theologische Spurensuche in den Harry-Potter-Romanen
12.30 h
Mittagspause

14.00 h
Die filmische Umsetzung der Harry-Potter-Romane – in theologischer Perspektive betrachtet
15.30 h
Abschließendes Resümee und Impulse für die Praxis
16.00 h
Ende der Tagung
Donnerstagstagung für Priester, Ordensleute, pastorale Mitarbeiter/-innen,  �Religionslehrer/-innen, Interessierte


 am Donnerstag, 22.02.2007, von 9.00 bis 16.00 Uhr in der Cusanus Akademie in Brixen








