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M&M oder Märchen und Musik

Märchen und Geschichten für Groß und Klein zu verschiedenen Themen und Anlässen

Märchen öffnen die Tür zu einer ganz besonderen Welt. Die Tradition, Geschichten zu erzählen, ist in der heutigen Zeit in Vergesenheit geraten. Doch gibt es immer mehr Menschen, die sich von der Welt der Märchen verzaubern lassen und sich mit viel Begeisterung dieser alten mündlichen Tradition wieder widmen. Sie sammeln ZuhörerInnen um sich und erzählen von längst vergangenen Zeiten, die ihre alte Lebensweisheit aber auch an uns heute weitergeben wollen. Märchen wollen alle ansprechen, sowohl Kinder wie auch Erwachsene. 
M & M oder Märchen & Musik
steht für das Verweben von Märchen & Musik. Ich erzähle Märchen und verwebe diese mit Musik aus verschiedenen Epochen und Stilrichtungen. Musik gibt es zwischen den Märchen und ich flechte sie während der Märchen in die Handlung ein, sodass ein harmonisches Miteinander und Ineinander von Wort & Klang entsteht. Mal bin ich dabei alleine für Musik & Märchen verantwortlich, mal unterstützt mich Reinhilde Gamper tatkräftig auf ihrer Zither. Immer aber entführe ich alleine oder zu zweit das Publikum in eine zauberhafte Welt der Worte & und Klänge.
M & M bietet

· Märchenmusik mit Märchen & Flöten

· Märchenkonzerte mit Märchen, Flöten & Zither

· Märchen & Musik zu Geburtstagen, Hochzeiten, als Geschenk, zu Jubiläen, bei Vernissagen…

· Märchen für Kinder 

· Märchen für Erwachsene

· Märchen zu einem bestimmten Thema

· Märchen in Schulen und Bibliotheken

· Märchen auf Deutsch, im Dialekt, Italienisch und Russisch
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	Heike Vigl (*1971 in Bozen) Abschluss des Konservatoriums in Padua mit Emilio Vapi, Besuch verschiedener Meisterkurse bei Raymond Guiot, Marzio 



	Conti und Conrad Klemm. Konzerttätigkeit in verschiedenen Formationen. Abschluss der Universität Innsbruck in den Fächern Russisch und Englisch; mehrfache Aufenthalte in Russland und Sibirien; Musiklehrerin an den Musikschulen Ritten und Sarnthein; Ausbildung zur Märchenerzählerin im Bildungs.- und Jugendhaus Kassianeum bei Margarete Wenzel und Leni Leitgeb sowie zusätzliche Vertiefung der Fertigkeiten bei Margarete Wenzell in Wien.
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Reinhilde Gamper (*1980 in     Brixen/Südtirol)  studierte nach dem Musikgymnasium in Innsbruck Zither am Tiroler 

Landeskonservatorium bei Harald Oberlechner und am Richard-Strauss-Konservatorium in München bei Georg Glasl.

Eine rege Konzerttätigkeit – sowohl solistisch, als auch mit 
unterschiedlichen Ensembles – führte sie in zahlreiche Länder Europas. Ihre Programme umfassen ein weites musikalisches Spektrum mit Schwerpunkt auf zeitgenössischer Musik und Jazz/Pop.

Reini Gamper ist Mitglied bei der Blasmusikkapelle „Peter Mayr Pfeffersberg“, singt und spielt Saxophon bei Jazzensembles und der Rockband „R & funny M“ und anderen Projekten.

2006 war sie Preisträgerin beim 2. internationalen Volkmann-Wettbewerb in München.


Aus dem Märchenprogramm:
· Von wiffen Weibern

· Sonne, Mond & Sterne

· Wie es Väterchen Frost mit dem Wünschen und Schenken hält

· Tuiflische Tuiflsgschichtn
· Schwanenmärchen oder die Kunst der Verwandlung
· Aus russischen Landen
· Das edle Pferd
· Vom Angst haben
…… und noch Vieles mehr
Alle Programme sind sowohl als Märchenkonzert oder auch als Märchenmusik mit mir alleine buchbar. Außerdem bereiten wir laufend neue Programme zu neuen Themenschwerpunkten vor.

Kontakt:
Dr. Heike Vigl

Musikerin, Märchenerzählerin, Wanderführerin,

Sprachen: Deutsch, Italienisch, Russisch, Englisch

Wolfsgrubnerstr. 4

I-39054 Oberbozen/Ritten

Tel.: +39 345 056

Mobil: +39 340 567 577 3

E-Mail: heikevigl@dnet.it
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