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Märchen & Musik & Märchenkonzerte & Mini-Märchenkonzerte & Klangmärchen…
Märchenkonzerte mit meiner Zither-spielenden Kollegin, Reinhilde Gamper haben sich bereits bewährt und viele große und kleine ZuhörerInnen in ihren Bann gezogen. Das ist für mich Ansporn genug, um neue Programme zu entwickeln. 
Da gibt es aber noch das Mini-Märchenkonzert, bei dem ich mit meinen Flöten und Geschichten alleine die großen und kleinen ZuhörerInnen in die zauberhafte Welt der Märchen entführen will. 
Bei Märchen & Musik sind das Mit- & Ineinander von Wort & Klang ganz wichtig: Musik untermalt die Handlung, hebt hervor und unterstreicht, veranschaulicht, macht bildlich, gestaltet, regt die Phantasie an, schafft Atmosphäre… All das geschieht beim Mini-Märchenkonzert mit der Klangvielfalt meiner Flöten, die für mich fester Bestandteil beim Erzählen sind. Sie sind es, die den Märchen & Geschichten den letzten Schliff und einen wunderbaren Zauber geben. Der Klangvielfalt der Flöte sind dabei keine Grenzen gesetzt: Musik von Klassik bis Modern, von Volkweisen aus aller Welt bis Pop und Jazz, Klang- und Klangfarbenvielfalt, Lieder, kurze Melodien, schräg oder harmonisch, romantisch oder spannungsgeladen, gerade richtig zur Geschichte. Beim Märchenkonzert kommt ein weiteres Instrument dazu.
Märchen sind voller Klänge, voller Geräusche und Kinder lieben es, wenn sie das Märchen oder die Geschichte mit leben können. Beim Klangmärchen fällt den Kindern die Rolle zu, all die Klänge und Geräusche in einem Märchen zum Leben zu erwecken und ganz aktiv am Erzählen teilzunehmen.

Neue und alte Programme:

· Sonne, Mond & Sterne

· Von listigen Weiber

· 1001 Schlaumeierei

· Wasser, Luft, Feuer, Erde

· Die Kunst der Verwandlung 

· Tuiflische Tuiflsgschichtn

· Gruselige Gruselgeschichten

· Liebesgeknister

· Klangmärchen

· Programme auf Wunsch und angepasst auf ein vorgegebenes Thema

Die meisten Programme sind sowohl als Märchenkonzert als auch als Mini-Märchenkonzert verfügbar. Bei Märchenkonzerten ist immer noch ein anderes Instrument mit dabei:  bereits bewährt mit Zither (Reinhilde Gamper) oder neu mit Schlagzeug/Perkussion (Stefan Falkensteiner). Beim Mini-Märchenkonzert komme ich alleine mit meinen Märchen und Flöten.

Wer hat Lust bekommen auf ein zauberhaftes Märchenkonzert oder Mini-    Märchenkonzert oder ein Klangmärchen?
