Daniela Platzgummer. Einmal noch ans Meer . Mein Leben mit Mukoviszidose.  
Aufgezeichnet von Christine Losso


Musikalisch umrahmte Lesung mit Christine Losso 
am Samstag, den 06. März 2010
um 17:00 Uhr in der Öffentlichen Bibliothek Pfalzen
um 20:00 Uhr in der Öffentlichen Bibliothek Terenten
Mukoviszidose ist die zweithäufigste angeborene Stoffwechselerkrankung. Die Lebenserwartung lag bis vor Kurzem noch bei 20, heute bei etwa 50 Jahren. Trotz dieses medizinischen Fortschritts und der alltagserleichternden Therapien ist die Diagnose ein Todesurteil. Wie kann man als junger Mensch damit leben? Die 24-jährige Daniela Platzgummer stand schon mehrmals am Rande des Todes. Die junge Frau macht sich Gedanken über das gemeinsame Leben mit ihrem Partner, das Verdrängen und die immer wieder unvermittelt auftauchende Frage: Wie lange noch? Auf keinen Fall will Daniela künstlich ernährt und mit Schläuchen am Leben erhalten werden. Insofern ist das Buch nicht nur ergreifend ehrlich, sondern auch brisant und hochaktuell.



	Einige Daten zur Autorin 

Geboren 1959 in Meran. Aufenthalte in Schweden, Dänemark, Frankreich, Griechenland, Süditalien und Jamaika. Unter anderem Mitarbeiterin von Bergsteiger und Buchautor Reinhold Messner, erste Erfahrung mit Pressearbeit. Fernstudium Journalismus, Ausbildungen im Language Center St. Petersburg, Florida und in Dublin (Irland). Publikationen in verschiedenen Zeitschriften und Magazinen im In- und Ausland, Mitarbeit bei Radio und Fernsehen, Redakteurin bei der „Neuen Südtiroler Tageszeitung“. 
Mehrmonatige Reisen in die USA, nach Indien, Nepal, Brasilien und Rumänien. Beteiligung an zahlreichen sozialen Projekten im In- und Ausland wie Aufbau von Kinderheimen und Frauenhäusern in verschiedenen Ländern der Erde. Erstes Buch im Jahr 2000, herausgegeben bei der „Neuen Südtiroler Tageszeitung“ – Bozen: „Über den Schatten springen - Starke Frauen braucht das Land“.

Weitere Veröffentlichungen:

- Jul Bruno Laner. Ein Südtiroler Urgestein erzählt

- Dolores

- Verkaufte Liebe
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