Bibliothek Eppan

Filmvorstellung über das Schnapsbrennen

„aqua vitae – Geistreiches zu Schnaps und Destillation“ nennt sich die jüngste Filmproduktion von Roland Walcher Silbernagele und Jochen Unterhofer.

Der Film wurde im Auftrag von Qualitätszeichen Südtirol, RAI - Sender Bozen und Amt für audiovisuelle Medien - Provinz Bozen hergestellt. Er wird am Freitag, 26. März um 20:30 Uhr im Kultursaal der Grundschule St. Pauls vorgestellt.

Der Dokumentarfilm möchte das Kulturgut „Schnaps“ in den Mittelpunkt stellen und Emotionen rund um seine Tradition vermitteln. Der Werdegang dieser Spirituose ist bekanntlich ein langer, abwechslungsreicher und kurioser, und darüber erzählt der Dokumentarfilm von Roland Walcher-Silbernagele und Jochen Unterhofer eine Geschichte. Eine Geschichte von Apothekern und Schwarzbrennern, von Bauern und Treberproduzenten. 

Mit nachgestellten historischen Szenen an Orginalschauplätzen, Archivmaterial, Brennen früher und heute, Schwarzbrennen, Schmuggeln, Stellungnahmen von Gewährsleuten u.v.m. soll die Geschichte und Gegenwart des Schnapses bildlich aufbereitet werden.
