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Naturns Blues Festival – Open Air

Nach einjähriger Pause findet heuer wieder das Naturns BLUES FESTIVAL – OPEN AIR statt. Initiator und Organisator des Bluesfestes ist erstmals der Verein Blueshot aus Naturns. Das Festival findet am Samstag, 28. August 2010 am Waldfestplatz von Naturns statt. 
Der Blues ist das Beispiel einer kulturellen Errungenschaft, die aus dem Zusammenreffen afrikanischer und europäischer Musiktradition hervorgegangen ist (Ende 19.Jhd – USA/ Südstaaten). So gesehen, ein frühes Beispiel der Globalisierung mit Nachhaltigkeit. Die 12 taktige Endlosschleife ist bis heute vital geblieben, geeignet Freud und Leid, Liebe und Trennung, Heimweh und Fernweh, Perspektive und Ausweglosigkeit zu besingen, die ewig großen Themen der Menschheit.

Die Bands der heurigen Ausgabe spielen vorwiegend Blues-Rock oder Blues-Soul, was auf eine knackige tanzfreudige Bluesnacht hoffen lässt.

Programm:

Das Festival beginnt um 11.00 Uhr:

Sanzeno Bar Naturns: Blues Matinee 

B.S Members Jam & special guests 

Eine Blues Jam session von „Blueshot“ Mitgliedern und Freunden mit Martin Kristanell

Ab 18.00 Uhr Waldfestplatz:

Dr. Faust & the coffee house brothers

Die Formation aus Brescia ist seit über 30 Jahren im Geschäft und bereits beim Pistoia Blues Festival aufgetreten. Dank der zahlreichen Radio- und Fernsehauftritte ist sie Italienweit bekannt. www.drfaust.it
Dog Party

Die aus dem Pustertal stammenden Hubert Dorigatti und Roland Egger sind in Südtirol sicher keine Unbekannten, und ihre musikalische Qualität mehrfach bewiesen. Sie spielen zusammen mit Raphael Wressnig, „hammond organ“ Musiker aus Österreich und versprechen groove and drive. www.hubertdorigatti.com
S.I. Band

Eine Rock-Blues Formation mit langer Geschichte und Konzerterfahrung. Die Gruppe setzt sich aus Musikern aus Trient und Südtirol zusammen.

Phönix Blues Band

Mit über 10 Jahren an Auftritten ist die Gruppe aus Neumarkt keine Unbekannte mehr. Besonderes Merkmal ist ihr kräftiger Rock-Blues.

Stefano Nicli  Trio

Stefano Nicli ist ein junger viel versprechender Blues-Man aus Meran, der seit frühester Jugend mit Bands unterwegs ist. Er ist einer der glaubwürdigsten Bluesmusiker Südtirols.

Das Festival konnte Dank der Unterstützung des Amtes für Kultur der Provinz Bozen, der Stiftung Südtiroler Sparkasse und der Naturns- Kultur und Freizeit GmbH sowie der Gemeinde Naturns realisiert werden. Folgende Sponsoren konnten zudem für das Festival gewonnen werden: SanZeno bar Naturns, Domoferm, Designtrend, E-culture und das Geschäft Unterthurner in Naturns.

Der Eintritt ist frei

Bei Schlechtwetter findet das Festival im Naturnser Bürger-und Rathaus statt

.

Speisen und Getränke werden während des Festivals angeboten
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