Schreiben über Literatur – Wie man eine Buchkritik schreibt

Sie lesen gerne Bücher und möchten das, was Ihnen gefallen hat oder nicht, in Worte fassen? Wie schreibt man eine gelungene Buchkritik? Im ersten Teil des Seminars, am Freitagvormittag, erfahren Sie anhand von Beispielen, wie gute Rezensionen aufgebaut sind, worauf inhaltlich und sprachlich geachtet werden sollte und wie man so schreibt, dass das Ergebnis auch lokale Medien zufriedenstellen kann. 

Dann ist Ihre Kreativität gefragt. In der Pause am Freitagnachmittag dürfen Sie eine Rezension zu einer der drei folgenden Neuerscheinungen des Jahres 2011 verfassen:
- Joachim Meyerhoff. Alle Toten fliegen hoch (Kiepenheuer & Witsch)

- Maja Haderlap. Engel des Vergessens (Wallstein Verlag)

- Sabine Gruber. Stillbach oder Die Sehnsucht (C. H. Beck Verlag)

Die Buchkritiken der Seminarteilnehmer/innen werden am Samstag gemeinsam in der Gruppe besprochen. Die Referentin gibt außerdem Tipps, wo und wie man Buchkritiken veröffentlichen kann. 
Dr. Daniela Strigl ist als Literaturwissenschaftlerin an der Universität Wien und als Literaturkritikerin u. a. für Der Standard, FAZ, Die Zeit, Die Presse und den ORF Hörfunk tätig, sie war Jurorin beim Ingeborg-Bachmann-Preis, beim Franz-Tumler-Preis und beim Deutschen Buchpreis 2009. 2001 erhielt sie den Österreichischen Staatspreis für Literaturkritik, 2006 den Max-Kade-Essay-Preis.

Voraussetzung für die Teilnahme: Wer an dem Seminar teilnehmen möchte, sollte eines der drei genannten Bücher bereits vor Seminarbeginn lesen. 

Zeit: Freitag, 10. Februar 2012, 9.30-12.30 Uhr und Samstag, 11. Februar 2012, 9.30-17 Uhr

Ort: Cusanus Akademie, Brixen

Referentin: Dr. Daniela Strigl, Literaturwissenschaftlerin und Literaturkritikerin, Wien

Anmeldung: Tel. 0472-832203, info@cusanus.bz.it

Anmeldeschluss: 27. Jänner 2012

Beitrag: 100 €

Maximal 14 TeilnehmerInnen

…Forum Text und Literatur…
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