
An das

Amt für Bibliotheken und Lesen

Andreas-Hofer-Straße 18

39100 Bozen

T 0471 413320 oder 413321
F 0471 413362

bibliotheken@provinz.bz.it
Ich melde mich verbindlich an zur:

Grundausbildung für LeiterInnen und MitarbeiterInnen von 
ehrenamtlich geführten Öffentlichen Bibliotheken
( ( (
Vorname
Nachname

Mitarbeit in der Bibliothek (Namen angeben und unten bitte mit Unterschrift des/der Leiters/-in bestätigen lassen)
Geburtsdatum
Geburtsort
E-Mail
Straße (Privatadresse)
PLZ 
Ort

Tel.-Nr. unter der Sie zu erreichen sind
(
Ich erkläre mich einverstanden, dass die angegebene Tel.-Nr. und E-Mail-Adresse an andere TeilnehmerInnen weitergegeben wird. 

Mitteilung gemäß Datenschutzgesetz (LeglD. Nr. 196/2003)

Rechtsinhaber der Daten ist die Autonome Provinz Bozen. Die übermittelten Daten werden von der Landesverwaltung, auch in elektronischer Form, für die Erfordernisse des Landesgesetzes Nr. 41/1983 verarbeitet. Verantwortlich für die Verarbeitung ist der Direktor im Amt für Bibliotheken und Lesen.

Die Daten müssen bereitgestellt werden, um die angeforderten Verwaltungsaufgaben abwickeln zu können. Bei Verweigerung der erforderlichen Daten können die vorgebrachten Anforderungen oder Anträge nicht bearbeitet werden.

Der/die Antragsteller/in erhält auf Anfrage gemäß Artikel 7-10 des LeglD. Nr. 196/2003 Zugang zu seinen/ihren Daten, Auszüge und Auskunft darüber und kann deren Aktualisierung, Löschung, Anonymisierung oder Sperrung, sofern die gesetzlichen Voraussetzungen vorliegen, verlangen.
Datum 
Unterschrift des/der Teilnehmers/-in
Unterschrift des/der Bibliotheksleiters/-in

((( Anmeldeschluss ist der 27. April 2012
Sollte die Veranstaltung bereits ausgebucht sein oder wegen zu geringer TeilnehmerInnenzahl abgesagt werden, informieren wir Sie rechtzeitig darüber. Telefonische Anmeldungen können aus organisatorischen Gründen nicht berücksichtigt werden. Die Anmeldung verpflichtet die TeilnehmerInnen zur durchgehenden Teilnahme an den Kursen. Sollten Sie an einer Teilnahme verhindert sein, teilen Sie uns dies auf jeden Fall rechtzeitig telefonisch oder schriftlich mit. Bei kurzfristiger Abmeldung haftet der/die TeilnehmerIn für etwaige Mehrkosten für Übernachtungen. Nichterscheinen ohne Abmeldung kann den Ausschluss von zukünftigen Veranstaltungen bedingen. 
Anmeldung 


Fortbildung


















