Franz-Tumler-Literaturpreis 2013:
2013 wird der Franz-Tumler-Literturpreis in Laas zum 4. Mal vergeben. Wie schon bei den letzten beiden Ausgaben werden wir als Bibliotheken wieder präsent sein und den Publikumspreis vergeben. Um die Aktion möglichst breit anzulegen, bauen wir auf eure Unterstützung.

Der Franz-Tumler-Literaturpreis läuft folgendermaßen ab.

Eine internationale Jury (5 Juroren) wählt unter deutschsprachigen Debütromanen, die von Jänner bis Mai 2013 erscheinen, ihren Favoriten aus. Die Finalisten werden Anfang Juni bekanntgegeben. Die Preisvergabe findet im September statt.

Der von der Südtiroler Landesregierung gestiftete Franz-Tumler-Literaturpreis 2013 ist mit 8.000 Euro dotiert und mit einem Schreibaufenthalt in Laas gekoppelt

Am 19. September wird die Veranstaltung im Gasthaus Krone in Laas eröffnet. Am 20. September von 9.00 Uhr bis 12 Uhr und von 14 Uhr bis 16 Uhr lesen die Autoren im Josefshaus in Laas. Anschließend zieht sich die Jury zur Beratung zurück. Um 19 Uhr wird der Preisträger in der Markuskirche bekanntgegeben. 
Der Publikumspreis wird von den LeserInnen der Bibliotheken und dem Saalpublikum bei den Lesungen der Autoren vergeben und besteht in einem dreiwöchigen Schreibaufenthalt auf den Rimpfhöfen. Verbunden mit dem Preis ist auch eine Lesereise durch die Vinschgauer/ Südtiroler Bibliotheken.

Den Bibliotheken, die sich an der Aktion beteiligen, werden wir die Namen der Finalisten sofort mitteilen, sobald diese bekannt sind. Bitte kauft die Bücher gleich an und stellt sie euern LeserInnen zu Verfügung. Damit die Bücher schneller zirkulieren, werden sie kürzer ausgeliehen. Da der Zeitraum von Juni bis Mitte September sehr kurz ist, bitten wir die Leser, die Bücher schnell wieder zurück zu bringen, um möglichst vielen den Zugang zu ermöglichen. Wir schicken euch die Vorlagen für die Stimmzettel. Die Leser geben dann die Stimme für ihren Favoriten ab. Dabei ist es nicht immer möglich alle Bücher zu lesen. Der Stimmzettel ist trotzdem gültig.

Wichtig ist es, auf den Preis hinzuweisen. Unter allen Teilnehmern werden wir auch heuer Buchpreise verlosen.

Jury Franz-Tumler-Literaturpreis 2013
· Daniela Strigl, Literaturwissenschaftlerin (Wien) 

· Sabine Gruber, Autorin (Meran) 

· Hauke Hückstädt, Autor und Literaturkritiker (Frankfurt a. M.) 

· Andreas Neeser, Autor und Literaturvermittler (Aarau) 

· Gerhard Ruiss, Autor und Literaturvermittler (Wien

Weitere Informationen zum Preis unter: http://www.tumler-literaturpreis.com/
Wer sich an der Aktion beteiligen möchte, kann sich unter folgenden Adressen anmelden: 

bibliothek.eyrs@bb44.it
 
