Da: Bibliothek - San Durich [mailto:info@biblio.bz] 
Inviato: martedì 11 marzo 2014 17.55
A: m.rasetti@comune.pistoia.it
Oggetto: Richiesta d'informazione - licenza ombrello MPLC
Buon pomeriggio signora Rasetti,
 

lo scorso 8 novembre abbiamo avuto l'onore di ascoltarLa a Bolzano durante la Giornata dell'educazione permanente e delle biblioteche. Il Suo discorso ci ha aperto il cuore e ogni tanto ne parliamo in biblioteca. 
Da lontanto siamo diventate delle ammiratrici della Sua biblioteca e la seguiamo in rete. Stiamo cercando di offrire ai nostri visitatori corsi e possibilità diverse dalla pura lettura dei libri seguendo il Suo esempio e possiamo solo ringraziarLa per gli spunti che ci ha dato. Intanto stiamo seminando, col tempo potremo raccogliere i frutti.
 

Un'altra cosa ci ha colpito: Lei ha parlato delle proiezioni di film in biblioteca. Piacerebbe tanto anche a noi poter offrire regolari pomeriggi o serate "cinematografiche" gratuite, soprattutto da quando il nostro paese Ortisei è rimasto senza cinema (Come al solito si sente la mancanza di un'istituzione come questa appena quando viene tolta....).
Abbiamo letto sul sito che la Biblioteca San Giorgio ha sottoscritto un contratto di "licenza ombrello" eliminando così l'eterno iter burocratico senza violare i diritti degli autori e dei distributori. 
 

Prima d'ora - strano ma vero- non ne avevamo sentito parlare. Ci interesserebbe sapere se il percorso per entrare in possesso della "licenza ombrello" è molto complicato. E in materia di "costi"? A quanto ammonta all'incirca il costo complessivo annuo della licenza? 
 

Un grazie di cuore e saluti dalla Val Gardena
 

Klaudia Taschler, responsabile
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From: Maria Stella Rasetti (Comune di Pistoia) 

Sent: Tuesday, March 11, 2014 6:27 PM

To: 'Bibliothek - San Durich' 

Subject: R: Richiesta d'informazione - licenza ombrello

Molte grazie per le care parole che riservate a me e alla mia biblioteca! La licenza ombrello è un contratto molto semplice: noi spendiamo 7 euro ANNUI per ogni poltrona presente nella saletta di proiezioni. Noi abbiamo 2 sale cinema con un totale di 40 poltrone, per cui spendiamo 280 euro l’anno + IVA. I costi sono assolutamente abbordabili… 

Quali sono le condizioni? Semplice: le proiezioni possono essere fatte solo a partire dai cataloghi delle case cinematografiche che partecipano alla licenza ombrello (che però sono tantissime!). Possiamo comunicare il programma del cinema solo all’interno della biblioteca, tramite la newsletter tra gli iscritti alla biblioteca, ma non sui giornali, sul sito web e sui social network. 

Noi facciamo delle bellissime locandine e cartoline da asporto, con su scritto “Materiale destinato esclusivamente ad uso interno all’edificio della biblioteca”, ognuno si porta via la cartolina e via. Sui social network diciamo che ci sono proiezioni quel giorno e quell’ora, ma senza dire titolo e regista.

Ci sono delle limitazioni, ma vi assicuro che vale la pena!
Inoltre dobbiamo registrare sempre il nome e cognome dei presenti (facendo compilare un modulo) e controllare che siano iscritti alla biblioteca: poco male!

Vi mando in allegato i materiali della licenza ombrello del 2013 (che saranno aggiornati), così valutate il da farsi. Spero di esservi stata utile. Cordiali saluti, Maria Stella Rasetti
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Maria Stella Rasetti
Comune di Pistoia - Servizio Educazione e Cultura
U.O. Sistema delle Biblioteche e degli Archivi Comunali
sede: Biblioteca San Giorgio
via S. Pertini, snc - 51100 Pistoia

Tel. + 39 0573 371600 (centralino)
       + 39 0573 371788 (diretto)
Fax +39 0573 371601

e-mail: m.rasetti@comune.pistoia.it
Sito web: http://www.sangiorgio.comune.pistoia.it
+++++
AVVERTENZE AI SENSI DEL D.Lgs. 196/2003
Le informazioni contenute in questo messaggio di posta elettronica e/o nel/i
file/s allegato/i sono da considerarsi strettamente riservate. Il loro
utilizzo è consentito esclusivamente al destinatario del messaggio, per le
finalità indicate nel messaggio stesso. Qualora riceviate questo messaggio
senza esserne il destinatario, Vi preghiamo cortesemente di darcene notizia
via e-mail e di procedere alla distruzione del messaggio stesso,
cancellandolo dal Vostro sistema. Conservare il messaggio stesso, divulgarlo
anche in parte, distribuirlo ad altri soggetti, copiarlo, od utilizzarlo per
finalità diverse, costituisce comportamento contrario ai principi dettati
dal D.Lgs. 196/2003.
