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Ein Tipp für jeden Typ!
Vintschger Typenlehre

1-Tages- Workshop

Sonne, Sonnenfinsternis, Vollmond, Neumond – das sind die vier Typen, die nach altem Wissen die Menschen nach ihrem Wesen unterscheiden.

Diese Typen werden nicht aufgrund Geburtsdaten und sonstigen mathematischen Kalkulationen berechnet, sondern sind unmittelbar auf allen Wahrnehmungsebenen erfahrbar und bieten tiefen Einblick in die eigenen Wesenszüge sowie Verständnis für die der anderen. 

Dieses einfache, schnell erlernbare System ermöglicht es uns, das eigene Wesen mit seinen zwei Seiten der Medaille zu verstehen und anzunehmen, aber auch die zwischenmenschliche Kommunikation grundlegend zu verbessern.

In diesem Workshop befassen wir uns eingehender mit den vier Typen, wobei Sie auch erfahren, was Sie für ein Typ sind und was das für sie bedeutet. (Max. 16 TeilnehmerInnen)
ReferentInnen:

Astrid Schönweger, Meran

„Erbin“ der Typenlehre von ihrer Kortscher Großmutter, ehemalige Leiterin und Kuratorin des Frauenmuseums, Unternehmerin, Publizistin, Lebensberaterin, arbeitet in der Erwachsenenbildung mit Vorträgen, Führungen und Seminaren.

Dr. Ulrich Gutweniger, Meran

Diplom-Psychologe, Weiterbildungen in Syst. Arbeit, Hypnotherapie, Systemische Aufstellungsarbeit nach Bert Hellinger, Körperarbeit, praktische Ausbildung desuniversitären Sportstudiums, wendet die Typenlehre seit Jahren in seiner psychologischen Praxis an.
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