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Meet-Read-Eat

„Kulinarische Genüsse vereint mit dem Genuss des Lesens“
Am 25. März 2017 organisieren die Schülerinnen und Schüler der Klasse 5C, der Landeshotelfachschule Kaiserhof, eine ganz besondere Veranstaltung.

Namhafte Südtiroler Autoren lesen aus ihren Werken vor, während die Besucher von den Maturantinnen und Maturanten mit einem köstlichen Brunch verwöhnt werden. 

Meet-Read-Eat ermöglicht es Literatur mit allen Sinnen zu erleben und lässt nicht nur Literaturliebhaber und Feinschmecker auf ihre Kosten kommen.

Neben dem kulturell-kulinarischen Ereignis, geht es bei der Veranstaltung außerdem um einen guten Zweck. Der gesamte Reinerlös des Events kommt dem Südtiroler Kinderdorf zugute.

Der Event findet von 09.00 bis 14.00 Uhr statt. 

Anmeldungen erfolgen bis Montag, 20. März 2017, telefonisch ab 16:30 Uhr unter 340 829 2496 oder 345 276 3476 oder per E-mail an meetreadeat@gmail.com.

Der Eintritt beträgt 15€ pro Person inklusive Brunch (Kinder bis 12 Jahre frei).
Die Autoren Konrad Fissneider, Bertrand Huber, Wolfgang Nöckler, Petra Eisenstecken, Sonja Marmsoler, Marcel Zischg, Martin Lechner, Astrid Schönweger, Waltraud Holzner, Lena Adami, Selma Malknecht, Anna Rottensteiner, Matthias Schönweger und die Klasse 5C heißen alle Interessierte herzlich willkommen.
Auf unserer Homepage finden Sie Flyer und Video mit dem gesamten Programm. 
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